Mathe-Wettbewerb am Siebold 2013
Klassen 8a, 8b, 8c, 8d und 8e

Hinweise:

1. Wettbewerbsaufgaben sind keine Schulaufgaben.riRegel benétigt man einige Zeit, bis das gestellte
Problem ganz erfasst ist. Uberlegt Euch Beispisghnet zuerst auf einem Uberlegungsblatt oder

bastelt vielleicht.

2. Inder ,Reinschrift* Eurer Lésung kommt es auchaddran, dass lhr Euren Lésungsweg anschaulich
beschreibt (Skizzen!), besonders geschickte Losdegs erklart und logisch richtig und sprachlich gu

darstellt.

3. Falls Ihr eine Aufgabe nicht vollstandig l6sen kirsolitet Ihr wenigstens Eure Losungsversuche

beschreiben, da auch diese bei der Bewertung bs&oitigt werden, soweit sie fur die Losung brauchba

sind. Nicht verzagen!

Viel Spaf? und Erfolg wiinschen Euch die Mathelehrer des SGW

Aufgabe 1: Quadrate

In der nebenstehenden Abbildung koénnt i
ein groRes Quadrat erkennen, das aus
einem 4x4- Quadratmuster aufgebaut ist.

Wie viele Quadrate sind jeweils sichtbar
und aus wie vielen Streichholzern besteht
das jeweilige Muster?

a) das 4 x 4-Quadratmuster?

b) ein 10 x 10-Quadratmuster?

c) ein n x n-Quadratmuster?
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Aufgabe 2: Holzwdirfel

Ihr habt gedanklich sehr viele, identische Holzwlvior euch. Diese identischen Holzwiirfel

werden nun mit sechs verschiedenen Farben (rot),gyélb, schwarz, weil3 und blau)
angestrichen und zwar so, dass alle Seitenflackeejetdem Wirfel jeweils

verschiedenfarbig sind. Wie viele verschiedene 8Viagsen sich unter diesen Bedingungen

farben?

Aufgabe 3: Kongruente Dreiecke

Die Bestimmungsstticke eines Dreiecks sind dier&igen und die Winkel.

Kann es Dreiecke geben, die in 5 Bestimmungsstiidikeneinstimmen, aber dennoch nicht

kongruent sind?

Viel Spalf3 !!!



LOosungen:

Aufgabe 1 :

a) 30= £+ 32 + 22 + 12 = Quadrate und 40 Streichhélzer
b) 336 = 16 + 92 + 82 +....+22 + 12 Quadrate und 220 Streichhdlzer
C) n2 + (n—1)2 +....+22 + 12 30 Quadrate und 2n(n +1)Streichhdlzer

Aufgabe 2 :

Es gibt 30 verschiedene Holzwirfel und nun farbereine Seitenflache rot, die wir dann
auf den Boden legen. Fur die Oberseite gibt es dakfbglichkeiten. Nun nehmen wir eine
der vier verbliebenen Farben und farben eine S#iehe. Fur die dazu gegeniberliegende
Seitenflache gibt es 3 Moglichkeiten und dann lasseh noch die beiden verbliebenen
Farben anordnen ( 3/3 /2 = 30)

Aufgabe 3:

Zeichne 2 ahnliche Dreiecke (gleiche Winkel) nidt folgenden Mal3en:

f=6.25



